



铁道游击队第二任大队长刘金山

本报记者 沈振 综合整理

日军敌营中的较量

1945年10月，聚集在鲁南的日军仍旧在铁路沿线据点集结，尚未缴械的日军正在等待着国民党军队的到来。

据铁道大队通信兵张书太回忆，当时的敌我形势是在临城沙沟镇还驻有伪军一个团，要想使日军投降得先消灭这支伪军。但沙沟火车站被日军占领，如果铁甲列车开到沙沟站，将会给新四军解放沙沟增加很多困难。

为此，鲁南军区决定，派出鲁南铁道大队大队长刘金山前去沙沟同日军铁甲列车大队长谈判，大队政委郑惕与前往姬庄与日军联队长官谈判，不允许他们干涉新四军剿灭伪军的行动。

“什么的干活？”刘金山刚走近兵营，就被门口几个日兵用明晃晃的刺刀对着问。

刘金山用日语回答：“我找黑木（沙沟车站的日本站长）。”随行的通信兵张书太告诉日军：“这是飞虎队的刘大队长，奉鲁南军区首长的命令，来找你们队长谈话，快快开门。”

日兵转身就走，大约过了10分钟回来，打开了栅栏，将刘金山领了进去。日军的大队部设在一个客厅里，正中间挂着日本国旗，办公桌后面坐着铁甲列车大队长太田，旁边站着少佐军官黑木。

刘金山坐下后就把鲁南军区的一封信交给了太田，太田看完信之后欠了一下身子，用中文说：“刘先生，天皇已经宣布投降，我们服从，有什么吩咐请指教。”

刘金山转达了鲁南军区奉延安总部的命令：“要你们立即向我军缴械投降。”太田听完后摊开了双手狡黠地笑道：“我们是战败国，应该投降，可是贵国还有国民政府，还有国军，他们要我们到徐州去缴械，我们该服从谁的？”

“太田队长，你不老实。”刘金山从椅子上站起来：“你在鲁南几年了？国民党跟你打过仗吗？你们在这里疯狂地屠杀我们根据地的人民，是我们战胜了你们，你们应向我们缴械。”

太田的脸红了一下，过了一会慢吞吞地说：“可是沙沟街上的和平军（伪军）在监视着我们，你们能让他们缴械，我们就向你们投降。可如果他们不肯投降，我们也不敢从命了。”太田苦笑。

刘金山见机会已到，开始亮出底牌：“我们可以消灭他们，但是你们不要插手。如果你们要插手，我们会连你们一起消灭。”

鲁南10月底的天气已经很冷，可行动的那一天，新四军的部队仍然穿着夏季的单衣，不巧的是初冬的寒夜里又下起了毛毛细雨，但战士们的热情并没有受此影响。经过两个多小时的战斗，新四军生俘了伪军百余人，并占领了沙沟镇。



鲁南铁道大队成为全国唯一受降的地方武装。

抗战时期军事受降史上的一笔传奇

两千日军 向百人铁道大队缴械

1945年8月15日，日本政府宣布无条件投降。随后，日本发出声明：只向蒋介石政府及其军队投降，拒绝向中国共产党领导的军队缴械。然而，在山东枣庄沙沟站附近，却有一支拥有近2000名日军的正规部队，向一支不足100人的铁道游击队缴械投降，在军事受降史上书写了传奇的一笔。值此抗战胜利70周年之际，我们翻开历史，看看当年究竟发生了什么？



沙沟车站今貌

日军出尔反尔再次谈判

“日本人不讲信用。”84岁的原鲁南铁道大队战士程志远说，解放了沙沟以后，日伪军还是不答应缴械，而是要见“太君”（指鲁南军区的高级领导人）。

了解这一情况后，鲁南军区司令员张光中指令铁道大队大队长刘金山前去和太田交涉，并要尽可能说服他们无条件地缴械投降。

刘金山亲自骑马去了日军部队，经过几番谈判后告诉太田：“我们共产党的部队是中国军队的唯一代表，凡是八路军、新四军，不管是哪个部队开的路条子，在全国都能行得通，因此，

请你们不要为人身安全担心，但是，你们不缴枪是不能走的。”

太田无奈，只好答应在晚上9点缴械。当天晚上，程志远等铁道队员穿上了便衣，到日军那里接受他们的无条件投降。

当晚，日军缴出了重炮2门，重机枪8挺，轻机枪180多挺，步枪1000多支，手枪两麻袋，炮弹40吨，子弹两车皮。铁道大队用20多辆牛车拉了2天才把这些武器交给了鲁南军区司令部。

“但鬼子还是不老实，还有六七十挺机枪没有交，被我们查出来了。”程志远说，铁道大队回来后听说鬼子手里还有枪，又派长枪队队长孙茂生去查看了。

鲁南铁道大队把这个情况向鲁南军区司令员张光中汇报，张光中说了一声：“好，我亲自去，你们告诉太田，叫他等我。”

谈判地点设在姬庄西南角一家农民家里。铁道大队副大队长王志胜和中队长徐广田已经率领部队在附近做好了战斗准备，以防不测。

日方派出了两名代表，铁道大队派出4名代表，首席代表是时年23岁的铁道大队政委郑惕。郑惕首先阐明了谈判的宗旨，随后鲁南军区派去的反战同盟盟员日本人田村伸树向日方代表宣读了朱德命令，命令宁次立即向八路军、新四军就地投降的文件。

日方代表小林则表示，日军不能把武器交给“贵军”，因为贵军不代表中国，没有占领大城市，更没有飞机、轮船，无法保证安全送日本人回国。

郑惕义正词严地驳斥了小林的论调：“你们必须把武器全部交给铁道大队，否则休想前进一步。”

当日下午，谈判在原地进行，这次日方的少将太田亲自出席，围绕日军是否全部缴械的问题，双方争执了一段时间。

下午4点左右，鲁南军区司令员张光中带领随从赶到谈判现场，对太田严厉指出：“我军谈判的目的非常明确，那就是你们必须把全部武器无条件地交给与你们打了多年的铁道大队，因为我们胜利了，你们失败了，并且你们的政府已经宣布无条件投降，如果你们仍然执迷不悟，我军将用武力解决。”

一席话后，太田的态度立即软了下来，无可奈何地表示，“我愿意把全部武器交给贵军，具体事项明天再议。”

当时天色已晚，再谈下去一时也难以取得最后结果，但又恐怕第二天太田变卦。

郑惕只好留下这样的几句：“我同意明天再议，不过，你要信守自己的诺言，把武器全部交给我军，希望你们回去后能认真想想，要对你们日本士

兵的生命负责，你们要知道，这周围已经布置了八路军、新四军的主力，如果想要耍滑头，绝没有好下场。”太田点头称是。

沙沟受降再生枝节

最终，缴械时日军又生枝节，不过这早在鲁南军区司令员张光中的预料之中。

缴械的前一天晚上，张光中担心日军临时变卦或者节外生枝，就从军区警卫营里抽调了两个连的部队，化装成铁道游击队前去助威。

果然不出所料，不一会儿，太田走到刘金山面前，冷笑一声：“大队长，我的枪可只交给铁道大队啊，不交给别的部队。”

太田说这话的意思很明显，他知道铁道游击队人数不多，今天很可能有正规的八路军或新四军来协助受降，所以他限定只向铁道大队投降，企图打乱共产党军队的受降计划，拖延缴械时间。

后来了解到的情况是，头天晚上国民党顽军陈大庆部下派人到沙沟车站，要太田拒绝向铁道游击队投降。太田在跟顽军商量一夜之后，终于想出了上面那个无理的计策。既不得罪刘金山，也能使铁道大队在当天举行不了受降仪式，好在夜间寻机逃往徐州。

刘金山听过太田的话之后，微笑着拍了拍太田的肩膀：“我说的话绝对负责。”太田顺着刘金山手指的方向一看，只见约有一个营的身穿灰粗布军服的队伍，武装整齐地向车站行进，这些战士的军帽上没有小组扣，胳膊上没有袖章，不像八路军，也不像新四军，完全像地方的“土八路”。

只有一百多人的铁道大队一下子来了三百多人，太田虽然怀疑，但并不知道有鲁南军区的加入，计划再一次落空，只好接受投降方案。

日军缴枪后，中国共产党华东局出具了公函，最终让这些士兵回到了日本。